# 满腔热血呵护一方平安

#### ■ 本报记者 丁贤飞 本报通讯员 齐新亚

国庆期间, 地处濉溪县的千年古镇 临涣镇,游人如织、热闹非凡。然而,很多 细心的居民发现,那个常出现在警务室、 茶馆、学校附近,时刻帮群众解决难题的 警察同志不见了身影。

10月2日,52岁的民警程升华突发 心脏病牺牲。10月4日,程升华同志遗 体告别仪式在百善殡仪馆举行,数百名 同事、战友、各界群众自发前往悼念送 行,人们用泪水缅怀这位古镇群众心中 的好警察 ……

1991年1月,21岁的程升华脱掉军 装, 离开了热爱的军营回到家乡淮北。 2006年,他进入临涣派出所工作,主要 负责社区警务工作,虽然辖区面积大、人 口多、工作繁重,但是他从未叫苦叫累, 始终积极应对各种挑战。

"我们警组服务的群众有2万多人, 随便说出一个住址, 他都能马上回答出 这户群众的基本情况。"与程升华在同一 警组的同事史学忠告诉记者。

10月1日,程升华在所里值班。这 天,临涣派出所有19起警情,在参与处 置警情的间隙,他入户走访了20户群 众。第二天仍坚守岗位,将工作信息一 录入系统。当天13点50分左右,他突感 心脏不适,被紧急送往医院,最终因抢救 无效,永远地离开了他工作了28年的警 务工作岗位。

"这么好的人,怎么说没就没了 呢?!"临涣镇刘油坊村朱小楼庄村民朱

一次入户走访中,程升华了解到朱 纯友身体不好,老伴因病常年卧床,老 两口生活困难。此后,程升华每隔一段 时间就自费购买鸡蛋、牛奶等送到朱纯 友家中。像朱纯友这样的家庭,程升华

"程升华很擅长做调解工作,他对临 涣人熟、地熟、村情熟,无论多棘手的纠 纷,只要他参与调解,总能事半功倍。"临 涣派出所民警谢超说。

临涣"平安茶室"是程升华去得最多 的地方,面对矛盾纠纷双方,他总是倒上 一杯茶,详细了解来龙去脉,耐心安抚当 事人,将问题梳理清。15年来,他成功调 解各类矛盾纠纷 3916 件,用实际行动践 行着临涣特色的"枫桥经验"

在程升华和同事们的共同努力下, 临涣派出所为辖区发展创造了安全稳定 的社会环境。2020年,临涣派出所被省 公安厅评为全省公安机关"枫桥式公安 派出所"。

每当急难险重情况出现,程升华总 是冲锋在前。临涣镇一村民段某长期占 用村里办公用房,村里多次干预无果。当 派出所与村部联合将其物品搬出时,段

某拿出煤气罐等易燃易爆物品扬言"同 归于尽"。紧急关头,程升华主动进屋与 其谈判,进屋后,段某立即抱起煤气罐准 备点火。情况十分危急,程升华第一个扑 了上去,制止了一起恶性案件的发生。

2012年底,刚从警校毕业的张浩被 分配到临涣派出所。在他眼里,师傅程 升华就像一头"老黄牛",默默地在辖 区耕耘,服务人民群众,用实际行动践 行着"人民警察为人民"的铮铮誓言。 师傅的一言一行让他明白: 要想做一 名合格的人民警察,必须坚持以人民 为中心,发扬"老黄牛"精神,全心全意 为人民服务。

临涣派出所副所长梁斌告诉记者, 程升华一直扎根基层。随着年龄的增长, 上级多次提出要将他调动到工作稍轻 松、距离家近的岗位,他总是说:"与临涣 的老百姓早已经打成了一片, 不舍得离 开这个岗位,更不舍得离开这片热土。

# 爱洒桑榆 情暖夕阳

10月11日,在重阳 夕阳"志愿服务活动,为 敬老院60多位老人送去 节日的慰问。

图为志愿者边给老 人修剪指甲边拉家常。 本报通讯员 武清海 摄



## "蒲公英科普团队"校园播下科学种子

绚丽的图片、有趣活泼的互动体验,带领

本报讯 (记者 汪永安)9月27日, 中科院合肥研究院"蒲公英科普团队"的 王腾、罗宇涵、梁驹华三位博士,走进合 肥五十中东校振兴路校区,为七年级三 个班的140名同学带来3场科普报告。 三位博士以幽默生动的语言、灿烂

孩子们开启了科普之旅。"追逐太阳"专 题科普讲座, 从科幻作品中的梦想到现 实研究中的突破,王腾博士以中学生视 角、科普语言深入浅出地讲述了受控核 聚变研究的科学知识和最新研究进展, 并通过巧妙的实验为大家形象地演示了 磁约束等离子体的神奇现象,让抽象的物 理概念变得生动形象。罗宇涵博士的"极 地之眸"专题科普讲座,带领孩子们认识、神。欢快的课堂氛围中,伴随着热烈的掌 发现、探索南北极,以其3次参加南北极 科考的亲身经历,为孩子们讲述了南北极

自然生态状况,分析了产生臭氧空洞、全 球变暖的原因。梁驹华博士在"探索材料 世界"专题科普讲座中,带领孩子们了解 各类材料,踏足宇宙浩瀚天体,讲述了高 吸能合金材料诞生的过程,以及在月球和 火星探测领域的应用情况。

三场科普报告在讲述基本科学原理 和解释科学现象的同时,穿插讲述了老 一辈科学家们艰苦奋斗、科学报国的光 荣传统和追求真理、勇攀高峰的科学精 声,科学探索和科学思想的种子在孩子 们心中悄然播种、生根、发芽。

#### ·文化视界·

### 红色电影《双山阻击战》开机

红玲)9月29日,红色电影《双山阻击战》 在肥东县桥头集镇爱情隧道景区开 机。预计,该影片11月份杀青,明年暑 假上映

肥东是有着光荣革命传统的红色 土地。党史学习教育开展以来,肥东县 深度挖掘红色资源,组织力量创作了 《激战黄疃庙》等多部爱国主义题材剧 本,拍摄了革命历史题材电影《瑶岗 1949》, 弘扬渡江精神, 铸造红色文化

本报讯 (记者 许根宏 通讯员 彭 品牌。此次开机拍摄的《双山阻击战》 是一部爱国主义题材影片,展示了中 国军人视死如归、不畏强暴、血战到底 的英雄气概。

据介绍,影片《双山阻击战》在肥 东县桥头集镇双山脚下的葛家嘴村 取景,剧组人员已经进驻"双山",将 在这里进行为期40余天的紧张拍摄, 力求在真实的场景里还原真实的战 争场面,反映军民团结一致共同抗日 的坚强决心。

## ·民生资讯·

#### 本周最低气温逼近 0℃

本报讯(记者 史力)新的一周,冷 空气仍旧是天气舞台的主角。据省气象 台最新预报,10月11日到13日,冷空 气将带来持续降温和阴雨。15日后又 有一股强冷空气影响我省。受其影响, 18 日早晨,淮北地区和本省山区最低 气温 4℃至 6℃,直逼冰点。

据气象部门观测,预计12日到13 日,我省仍多阴雨天气,其中13日,淮 河以南部分地区有小雨。15日到17日, 我省再次受冷空气影响,有一次较明显

降水过程,其中15日沿淮淮河以南部 分地区有中雨,全省偏北风增至4级, 阵风7级至8级,淮北地区平均气温将 下降 7℃至 9℃,淮河以南下降 9℃至 11℃,冷空气过后,18日早晨淮北地区 和本省山区最低气温 4℃至 6℃,其他地 区 7℃至 9℃。

气象部门提醒,要关注近期我省大 风、降温和降水过程以及对秋收秋种的



10月11日,以"网络安全为人民,网络安全靠人民"为主题的安徽省 网络安全宣传周在滁州市人民广场启动。此次活动旨在提升全民网络安 全意识。 本报记者 周连山 本报通讯员 李晓村 摄



10月11日,合肥市蜀山区南岗镇在辖区学校开展网络安全教育活动、 提高学生网络安全防范意识和识别能力,保护自身的合法权益。

本报记者 范柏文 摄

## 算法要尊崇科技伦理



调企业应强化责任意识,对算法应用产

经济匹配效率和交易成本、给企业管

理和发展提供便利的同时, 可能引发

滥用、作恶、道德、伦理等方面的问题。

如快递员、外卖骑手、网约车司机等被

"困在算法里",一些互联网平台为扩大

担起更多责任。骑手拼命"抢时间"的背

后,正是捆绑了企业制定的考核、绩效等

品和工具,就可能造成企业与员工的两

败俱伤,甚至带来严重的社会危害

企业享受算法带来的红利, 理应承

流量推送耸人听闻的虚假信息等

算法是一把双刃剑,它在改善市场

生后果负主体责任。

所用,归根结底需要有正确

价值取向作为引领。在冰冷的数据背后, 企业能否实行人性化管理而不被算法所 裹挟,关系着企业发展、行业进步

以人为本,算法才为人所用。一些 企业以人为本担起安全管理主体责任, 系统,这是正确的发展方向。每个企业 都要强化责任意识,建立算法安全责任 制度和科技伦理审查制度,要加强风险 防控和隐患排查治理,以提升算法安全 突发事件的应对能力和智能管控水平

以人为本,算法才不会走偏。监管 手段,倒逼企业担起主体责任,推动数 字社会规范健康发展

## 滁州废止161件涉营商环境文件

本报讯(记者 周连山)记者日前从 滁州市召开的新闻发布会上获悉,今 年以来,滁州市人大常委会对标长三 角先进地区政策标准, 在对近五年来 出台的涉及营商环境的 1212 件规范性 文件进行全面清理后,决定废止 161 件,组织修改23件。

滁州市人大常委会紧扣优化营商 环境主线,组织五级人大代表开展"代 表评营商,助力'亭满意'"系列活动。 其中,将对标长三角先进地区政策标 准,对近五年来市人大、市政府、市监

委、市法院、市检察院等出台的涉及营 商环境的规范性文件进行全面清理 对那些不符合滁州经济社会现实和未 来发展要求的政策措施, 予以废止或 修改,建立新的政策体系,以优化营商

目前,该市对照相关标准共废止文 件 161 件,对 23 件文件正在组织力量 进行修改。同时,该市人大常委会将制 定《滁州市优化营商环境条例》作为今 年立法重点,充分利用规范性文件清理 成果,推动立法工作。

### 池州建立机制化解消费纠纷

本报讯 (通讯员 程勇 见习记者 阮孟玥)池州市以创建放心满意消费 环境为目标,推动建立政府、企业和广 大消费者共同参与的消费维权共治共 建共享新格局,逐步形成行政调解、人 民调解、社会调解、企业和解相结合的 消费纠纷多元化解工作机制。今年以 来,该市调解消费纠纷 2346 件,为消费 者挽回经济损失156.8万元。

池州市在放心消费示范单位和经 营户比较集中的场所建立消费维权服 务站,方便消费者就近咨询和投诉,打 通消费维权服务"最后一公里"。目前 已建立消费维权服务站621个、消费纠 纷人民调解委员会2个、消费教育示范

该市大力推进放心满意消费创建。 探索智慧化监管,开发诚信二维码及 放心消费导航系统,将放心消费参创 及示范企业纳入信用监管体系,倒逼 企业履行消费维权主体责任。目前,共 认定放心消费示范单位 578 家,发展线 下实体店无理由退货承诺单位 462 家, 受理退货 163 起、退货金额 34200 元。

该市积极发展放心消费示范单位 或信誉度较高、规模较大、自身管理能 力较强的企业加入 ODR 机制,引导企 业将服务端口前移,实现线下纠纷线 上化解。截至今年8月底,累计发展 ODR 企业 32 家,处理投诉 35 件。

## 铜陵联合整治校外培训广告

本报讯 (通讯员 吴彬 孙照柱)目 前,铜陵市市场监管局联合该市教体 局、市城管局、市公安局开展校外培训 广告专项治理联合执法检查。

铜陵市成立的联合执法检查组,重 点就校外培训机构是否存在发布含有 "培优""保过""必中""幼小衔接""文化 课辅导"等内容,以及具有导向错误、营 销焦虑、夸大培训效果等违反中央"双 减"文件精神、损害消费者合法权益的

违法违规厂告行为进行检查,就发现的 问题要求限期整改到位。

自"双减"政策实施以来,铜陵市市 场监管局及时召开工作部署会议、制定 专项整治方案,发布《关于规范校外培训 广告的通知》,举办行政约谈会,引导校 外培训机构、广告经营单位、广告发布单 位自觉依法经营,主动规范广告发布。同 时,持续开展联合执法检查活动。目前, 已立案查处涉嫌虚假宣传案件2起。

## 六安竞赛手语翻译职业技能

日,2021年六安市国家通用手语翻译 职业技能竞赛在该市皖西宾馆举行。

本次竞赛由六安市残疾人联合 会、六安市总工会、六安市人力资源和 社会保障局、六安市教体局联合主办, 旨在重点展示国家通用手语翻译职业 者的手语技能,宣传国家通用手语。通

本报讯(记者 袁野)10月8日至9 过举办手语翻译竞赛,为手语翻译从 业人员提供相互学习、促进提高的机 会,激发他们学知识、比技艺的热情,同 时,引导和加深社会各界对残疾人就 业工作的认识,为残疾人特别是听力 残疾人更好实现就业、参与社会活动 创造良好的社会氛围。

## 专家提醒:秋日外出警惕黄蜂

本报讯 (记者 朱琳琳 通讯员 戴 白尿、多器官功能衰竭等,死亡率高达 睿)近日,家住庐江的80岁刘老太被群 蜂蜇达30余处,出现呼吸衰竭、休克、 肝肾功能衰竭、肝性昏迷、心功能衰

竭、凝血功能障碍等一系列并发症。 安医大二附院重症医学一科孙昀 主任介绍,生活中常见的蜂类有蜜蜂、 黄蜂、胡蜂等,而对人体危害最大的是 俗称"马蜂"的黄蜂,其腹部末端有一 对毒囊和一枚毒刺,毒刺刺入皮肤即 刻并持续释放毒液,引起局部和全身 反应,轻者仅出现局部疼痛、红肿、灼 热、水疱等,数小时后可自行消退,很 少出现中毒症状。黄蜂或群蜂多次蜇 伤后伤情较重,可能出现头晕、头痛、恶 心、呕吐、四肢麻木等,严重者可出现 过敏性休克、肌肉痉挛、昏迷、血红蛋

90%以上。 入秋后黄蜂活动频繁,人们出行时

尤其出入山地林区、野外植物茂盛的区 域,无意间惊扰黄蜂便可能遭遇黄蜂的 袭击。孙昀提醒,应做好防蜂措施。不要 穿颜色鲜亮或者穿裸露过多的衣服,应 穿长袖长裤,戴好帽子、手套等做好裸 露皮肤保护;切忌刺激蜂巢,招惹黄蜂; 也不要携带刺激性化妆品和食物,以免 黄蜂追踪伤人。如不慎被蜇,可用冷毛 巾湿敷、清水冲洗伤口;如有毒刺和毒 囊遗留,要尽快挑出毒刺,不可挤压伤 口以免毒液扩散。被蜇伤后不能用碘酒 等涂擦,以免加重肿胀。群蜂蜇伤导致 全身中毒症状严重者,应立即第一时间 送医就诊,以免延误病情。